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 4من  1صفحة 

 
 

 العلامة )الموضوع الأوّل( عناصر الإجابة
 ةمجموع أةمجزّ 

 (نقطة 21) البناء الفكريّ: -أوّلً 
 .الثّائرة ببلاده الجزائرتغنّى الشّاعر في هذه القصيدة  - (2
 قوّة الثّورة الجزائريّة في مجابهة الغاصب  :فيالشّاعرُ يتمثّل  ركّز عليه الذي المجال -    

 .ترسمه هذه الثّورة من بطولت المحتلّ، وما      
 ...(.ة الجزائرجمال طبيعتُقبلُ إجابة الممتحن إن أشار إلى  )ملاحظة:    
 .تحدّيه للمستعمرووقوفه إلى جانبه في  حبّه لوطنه واعتزازه بهدافعه إلى ذلك:  -    
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مصارعة المستعمر الغاصب  والمتمثّلة في المحوريّة يومئذٍ،ملتزم بقضيّة وطنه  الشّاعرُ  (1
  .لتطهير البلاد وتحرير العباد

ر ذلك أحسن تصوير - ويرى فيها  ثورة بلاده ويمجّدها، إذ يقف الشّاعرُ إلى جانب والنّصّ يصوِّ
 وسجّلت وجودها على صفحات التّاريخ بماء الذّهب. ثورته نارًا ونورًا، فكانت سبيل الخلاص

الأديب قلمه من أجل معالجة قضايا ومشكلات مجتمعه وأمّته أن يسخّر هو  :تعريف اللتزام -
 ..التّطوّر.الرّقيّ و  سبلورسم  النّاجعةاقتراح الحلول المساهمة في و 

 
 
01.5 

 
1210 
 

10 

في  الجزائر، إذ نجد الشّاعر يُصوِّر موصوفه الوصفيّ ي النّصّ هو النّمط ف النّمط الغالب - (0
 حتلّ.أبهى حُللِّ البطولة في مجابهة الم

 :مع التّمثيل مؤشّراته -   
   " بلادي، أضاءت، حطّمت، ثارت، هشّت،..(الجزائروجود حقل معجميّ خاص بالموصوف(" 
    تضيء الرّبى، الجائعة، المسهبة، الخالد، الطّيّبة، ...(النّعوت: كثرة(. 
    (،لصّباح، حطّمت السّدّ، تزفّ ا)دماء تضيء الستعارةالصّور البيانيّة: توظيف 
 )كلّ الحصا شارة تتلظّى...(. التّشبيه، و)أضاءت بلادي...( العقليّ  المجازو    
 .(ومثالينمؤشّرين  بذكرِّ  المُمتحنيكتفي : )ملاحظة  
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 .الشّعر الوطنيّ التّحرّريّ : يندرج النّصّ ضمن النّوع الشّعريّ  (4
فات ويتغنّى ببطولات( الجزائرورة بلاده )د ثيمجِّّ : لأنّ الشّاعر التّعليل - ها ويضفي عليها أفضل الصِّّ

 ...وأنبل النّعوت
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 4من  2صفحة 

 

 العلامة )الموضوع الأوّل( عناصر الإجابة
 ةمجموع أةمجزّ 

 (نقاط 10) اللّغويّ: البناء-اثانيً 
 المفردات ضمن حقلين مختلفين: تصنيفُ  (2

  (دماء، تتلظّى، ثارت صواريخ،): الثّورة أو البطولةحقل. 
  (، الصّباح، الرّبىأنهارالشّمس، ): الطّبيعةحقل. 
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 . الثّائرة للتّأكيد على مدى تعلّقه بالجزائر :"بلادي"لفظة  كرّر الشّاعرُ  - (1
 بين أبيات القصيدة.المعجميّ : تحقيق الاتّساق في بناء النّصّ  أثره -
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 : الإعراب (0
 : مفرداتالب إعرا-أ

ظرف لما يستقبل من الزّمان، متضمّن معنى الشّرط مبنيّ على السّكون في محلّ  :إذا -
 نصب مفعول فيه، وهو مضاف. 

  تمييز منصوب وعلامة نصبه الفتحة الظّاهرة على آخره.  ا:نارً  -
 :جمـلالإعـراب  –ب 
 .صلة موصول لا محلّ لها من الإعراب جملة(:تطلع الشّمس فيها) -
 .جملة فعليّة في محلّ جرّ مضاف إليه(:تجتليها) -
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 : الصّورتان البيانيّتان (4
)العروس(، وأبقى ه به: شبّه الشّاعر الصّباح بعروس تزفّ، حذف المشبّ (تزفّ الصّباح) -

 .الستعارة المكنيّة)تزفّ( على سبيل الفعل على لازمة من لوازمه 
 بالنّصر. شخيص الصّباح لإبراز الفرحة : توجه بلاغتها -
 

وحذف أداة التّشبيه ووجه  بـشارة تتلظّىالحصا، شبّه الشّاعر : (كلّ الحصا شارة تتلظّى) -
 .التّشبيه البليغالشّبه على سبيل 

 بجعل المشبّه والمشبّه به وكأنهما شيء واحد. : بيان مدى قوّة الثّورةوجه بلاغتها -
 (.0111: وجه بلاغتها – 0111: نوعها – 1110: ورةشرح الصّ :) ملاحظة   
 

 انتهت إجابة الموضوع الأوّل                                                                 
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 4من  3صفحة 

 

 العلامة )الموضوع الثّاني( عناصر الإجابة
 ةمجموع أةمجزّ 

 (نقطة 21) كريّ:البناء الف -أوّلً 
ل مصطفى لطفي المنفلوطي ما يُسديه الحاسد للمحسود من  في - (2 عَمٍ هذا النّصّ يُسجِّّ  تنبيهٍ لنِّ

 لا يُقيمُ لها وزناا ولا يعرفُ لها شأناا. ،كان ضَالاا عنها
  اعتبره الكاتبُ مُحسنًا في ثياب المُسيء وصديقًا في ثياب العدوِّ لما له منبذلك التّنبيه  -   

 .فضل على المحسود     
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، وهو  الحل   - (1 فُهُ للمُصاب بداءِّ الحسدِّ لُه الكاتبُ في هذا النّصّ يتمثّل في دواءٍ يصِّ الذي يُسجِّّ
سُلُوكُ مسلكِّ المحسودِّ عساهُ يبلُغُ مبلَغَهُ من تلك النِّّعمةِّ، فإن لم يكن له ذلك فحسبُهُ أنّه ملَأ فراغَ 

 .ذلك الفراغِّ في الغيظِّ والكامَد ءوذلك أفضلُ له من قضا جادٍ يسعى به إلى نيل مُبتغاهُ  حياتِّهِّ بعملٍ 

هٍ يُريدُ الخير من عالِّمٍ مُجرِّبٍ و  مناسبهذا الحلُّ : و إبداء الرّأي - مصلحٍ مُقتدرٍ وأديبٍ مُوجِّّ
 ..لمجتمعه بِّعلاجِّ أمراضهِّ.

 (.مع التّعليلالحرّيّة في إبداء موقفه  للممتحن) :حظةلام
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بُهُ ظاهرةا اجتماعيّةا  اجتماعي  ، وهو مقال فنّ المقال ينتمي النّصّ إلى - (0 يُعالجُ فيه صاحِّ
 .تتمثّل في الحسدِّ 

طة الطّول  والمقالُ  - مقطوعة نثريّة ازدهرت في العصر الحديث بازدهار الصّحافة، وهي متوسِّّ
ا في الغالب وفق منهجيّة خاصّة.   ..تُعالجُ موضوعاا واحدا

 الجتماعيّ منه و  السّياسيّ ومنه  الأدبيّ باختلاف موضوعه، فمنه:  : يختلف نوع المقالأنواعه -
   ...التّاريخيّ منه و  الفلسفيّ منه و 
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 :القيم المستخرجة (4
 ظاهرة الحسد... تناولتتمثّل في : و القيمة الجتماعيّة -
...لهذا الدّاء العُ  : وتتمثّل في اقتراح الدّواءالقيمة الإصلاحيّة -  ضالِّ

 : وتتمثّل في تناول الموضوع بأسلوب رصينٍ جذّاب...القيمة الفنّيّة -
 (.الممتحن بذكر قيمتين و يشرحهما يكتفي)  :ملاحظة
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 4من  4صفحة 

 

 العلامة )الموضوع الثّاني( عناصر الإجابة
 ةمجموع أةمجزّ 

 (نقاط 10) اللّغويّ: البناء-اثانيً 
، الحاسد ،الغضّ ، تحقير، نكران) :ما يلي الأخلاق الذّميمةقل من الألفاظ التي تصبّ في ح (2

 (....المقامر ،السّارق ، الشارب، المذنب، الحسد
 (1أربعة ألفاظ فقطملاحظة: )يكتفي الممتحن باستخراج 

1110×4  12 

 : الفقرة الأولىو العلاقة بين الفقرة الأخيرة  - (1
لحاسد باحتقار صفة في المحسود أو نكرانها في الفقرة الأولى يُشيرُ الكاتبُ إلى انشغال ا -

 والغضِّّ من شأنها، وهو بذلك يُسدي خدمة للمحسود بتذكيره نعمةا كان ضالاا عنها غير آبِّهٍ بها. 
ا لذلك المرض القلبيّ الفاتك بدعوة الحاسد إلى سُلُوكِّ سبيلِّ     وفي الفقرة الأخيرة يصف علاجا

ا من نعمةٍ  ، عساهُ ينالُ بعضا كان يُنكرُها، أو يشغلُ فراغَ نفسهِّ وحياتِّهِّ بِّسَعْيٍ يشغلُهُ عن  المحسودِّ
 .الغيظِّ والكمدِّ النّاتجين عن الحسد

يدفعُ به ذلك  تقديمُ بلسمٍ شافٍ ، وفي الفقرة الأخيرة توصيفٌ لعمل الحاسدففي الفقرة الأولى    
 .ملٍ تكاعلاقةُ ترابطٍ وانسجامٍ و المرض عن نفسه، فالعلاقة بين الفقرتين 

  (1النسجام والتّكاملأو  التّرابط والتّكاملأو  التّرابطتُقبلُ الإجابة التي فيها )ملاحظة: 
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 : مفرداتالإعراب -أ: الإعراب (0
ن معنى الشّرط متناع لامتناع ا: حرف لو -  من الإعراب. مبنيّ على السّكون لا محلّ لهمتضمِّّ
 آخره.الظّاهرة على  الكسرة جرِّهِّ وعلامة لإشارة )هذه( مجرور من اسم ا بدل :النّقمةِّ  -

 :جمـلالإعـراب  –ب             
 (.الشّاربفي محلّ رفع خبر للمبتدإ ) فعليّة(: جملة يتألّم) -
 (: جملة جواب الشّرط غير الجازم لا محلّ لها من الإعراب.لقضاها بين الغيظ الفاتك) -
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 : اجُ استخر  (4
ن البديعيّ  -أ  المسيء(. ≠)المحسنُ   أو  العدوّ( ≠) الصّديق : المحسِّّ

 : طباق إيجاب. نوعه -
 

 

 )الحسد مرضٌ(. : الصّورة البيانيّة -ب
 : شبّه الكاتب الحسد بالمرض وحذف أداة التّشبيه ووجه الشّبه.شرحها -
 : تشبيه بليغ.نوعها -

 (1عتمدُ تنقيطُ الصّورة الأولىملاحظة:) يُ : )يُنفق من وقته(   أو                 
 : شبّه الكاتب الوقت بشيء ماديّ يُنفق منه وحذف المشبّه به، ودلّنا عليه بلفظة )ينفق(شرحها -
 : استعارة مكنيّة.نوعها -
 ملاحظة: )يكتفي الممتحن باستخراج محسّن واحد وصورة واحدة(1 

 الثّانيانتهت إجابة الموضوع                                                                     
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